



长久以来，悬疑、解谜类的文学、影视、游戏作品因其烧脑、刺激的特点深受人们喜爱，诸如实景密室逃脱类的游戏更是在年轻群体中风靡一时。如今，越来越多公共文化场馆创新业态，通过定制实景解谜游戏让游客沉浸式、互动式逛馆，打造了深受年轻人喜爱的、耳目一新的逛馆体验。

记者 张宇宁 济南报道

在济南市图书馆，实景解密游戏《遗失在书页的时光》通过巧妙的剧情和道具设计，与馆内书籍结合，让玩家在2到3个小时解谜的过程中，度过一段难忘的图书馆时光。

《遗失在书页的时光》自2023年推出之后迅速走红，在某网络平台上成为了济南本地的“爆款”。济南市图书馆文化活动

# 文化场馆掀起“破案风”



山东博物馆《福尔摩斯大型沉浸式主题展·齐鲁站》。

部主任李德虎介绍，截至目前《遗失在书页的时光》已经销售数千套。由于大多玩家是小朋友组队、亲子共同游玩，以及考虑到二手市场的情况，实际游玩人数要比销售数据多出数倍。

而目前，济南市图书馆主推新产品《鹊华》内容更丰富、道具更多，游玩时间延长至3到4个小时。不仅如此，《鹊华》将游戏场地扩展到整个济南，玩家需带着游戏中获得的《鹊华秋色图》前往超然楼、百花洲等景点，用知识破解文化谜题，开启一场精彩的泉城

之旅。

值得关注的是，《遗失在书页的时光》及《鹊华》均由济南本土文创公司合作开发，将济南文化、AR技术、互动游戏深度融合。据透露，《鹊华》未来将推出四季版本，春有海棠谜题，秋藏银杏密码，不断升级游客游玩体验。此外，李德虎表示，下一步济南市图书馆还计划基于馆藏图书资源、济南在地文化推出原创桌游项目。

在济南，各大博物馆也纷纷突破博物馆传统叙事方式，创新

打造、推出“破案”式逛展玩法，为游客提供了玩与学相融合的新文旅场景。

在今年刚刚开幕的济南开埠博物馆内，由《遗失在书页的时光》开发团队济南闪回工作室开发的新作《经纬迷局》抢先版“开售即罄”。

《经纬迷局》以济南老商埠时代为背景，谜题设计紧密结合了济南开埠博物馆的历史背景和建筑特色。玩家将扮演一名警员，调查一起与日商鸦片走私案有关的案件，玩家需要通过破解密码还原真相，逐步揭开案件谜团。

有体验过《经纬迷局》的游客表示，该游戏设计堪称“细节怪”，与场馆的结合十分完美，互动性极佳，而剧情展开则令人“起鸡皮疙瘩”。

“我们从济南开埠博物馆建设阶段就同步进行游戏开发，创新地在场馆里添加了互动机关，整个游戏开发约两个月时间。我们希望通过这款游戏，让玩家在娱乐的同时，也能深入了解济南开埠时期的历史文化。”闪回工作室负责人李玉皓表示，“《经纬迷局》6月1日正式上线后，累计销售近一千套。”

济南胶济铁路博物馆《胶济

档案：消失的宝藏》是闪回工作室在济南的第一部作品，目前累计售出近16000套，自推出以来口碑极佳。近期，济南胶济铁路博物馆正在进行保护性修缮工作，预计8月初完工，想玩的游客不要跑空。

此外，“破案式”逛展，你体验过没？现在，走进山东博物馆，你就可以化身福尔摩斯，穿越回19世纪伦敦的案件现场。

7月12日，《福尔摩斯大型沉浸式主题展·齐鲁站》在山东博物馆开幕。这场展览打破常规，将实景解谜游戏融入展览，游客在走进福尔摩斯世界的同时，还可持道具在现场亲自侦破福尔摩斯故事中的《四签名》《巴斯克维尔猎犬》《血字的研究》《最后一案》等案件。

新颖的玩法吸引了众多游客体验，展览开幕首日等待体验的游客便排起了长队。“可参与、可分享、可体验，是博物馆展览的未来发展方向。”江苏省美术馆原副馆长、中国博物馆协会陈列艺术委员会艺术顾问陈同乐表示，“我在现场看到，相比传统展览，本场展览给予了观众不同的快乐，也在暑期为广大观众带来了一个很好的沉浸空间。”

## ■ 文旅快评

### 景区增设婚姻登记点 要在“独特性”上下功夫

记者 孙远明 济南报道

婚姻登记“全国通办”政策已施行两个多月，不少城市纷纷推出“旅游登记结婚”新业务，将婚姻登记处搬进景区，让新人少了“为爱奔波”的麻烦。从“办事窗口”到“情绪场景”，景区成为领证热门地，既满足了新人们对浪漫仪式感的追求，也催生了“甜蜜经济”，带动了当地旅游、餐饮、住宿、跟拍等行业链条的发展。

但随着这一模式的普及，各地景区婚姻登记点也面临着同质化的现象。不少景区的婚姻登记点除了所处地理位置不同，在服务内容、场景布置、文化体验等方面并无太大差异。如何在“独特性”上下功夫，让景区婚姻登记点更具吸引力和竞争力，成为值得思考的问题。

要打造独特的景区婚姻登记点，应充分挖掘景区特色景观资源，将其与婚姻登记深度融合。比如，民间素有泰山“扶正缘”的说法，当地以“海誓山盟·情定泰山”为打造理念，在泰山脚下设立婚姻登记处红门巡回点，让新人的仪式被“泰山见证”。青岛启动“海誓山盟·浪漫青岛”甜蜜计划，在青岛地标建筑云上海天369米高空设置登记点，新人可将青岛的山海风貌尽收眼底。新疆赛里木湖景区面积1314平方公里（谐音“一生一世”），让不少新人奔赴山海，在此登记还能享受终身免票。

服务内容的独特性也至关重要。流程上做“减法”，服务上做“加法”。除了常规的结婚登记流

程，景区可提供个性化服务。如南京玄武区婚姻登记处选址在玄武湖公园环洲，整体建设以“园林+婚俗”为特色，内部设置结婚登记室、新人妆造室，还打造了中式与现代风格的两个颁证厅。在湖南长沙望城区铜官窑国风乐园风景区，新人可以体验合卺礼、结发礼、敬茶礼等传统婚俗，还可以书写誓言竹片、制作漆扇，以及身穿汉服完成打卡拍照等。

文化内涵是景区婚姻登记点独特性的灵魂所在。景区可深入挖掘自身文化，将其融入婚姻登记服务。比如，有历史典故的景区，以典故为蓝本，设计相关的婚姻登记主题活动。如此，蕴含独特文化内涵的婚姻登记点，将成为新人爱情故事的生动注解，将程序化的登记升华为文化、民俗的沉浸式体验。

在打造独特性的同时，也不能忽视婚姻登记的法律严肃性，这对公共服务部门提出了更高要求。景区与民政部门应紧密协作，优化服务流程、提升体验感的同时，在提供结婚情绪价值与登记严肃性中找到平衡，严格按照法律规定审核证件、办理登记，确保每一对新人合法步入婚姻殿堂。同时，景区增设婚姻登记点，也需要警惕过度商业化的侵蚀，避免冲淡婚姻登记应有的庄重。

景区增设婚姻登记点，是“公共服务+文旅”的有益尝试。只有在“独特性”上做足文章，才能吸引更多新人前来。这不但为景区和当地的经济发展注入活力，也让婚姻登记成为新人人生中独一无二的美好回忆。

## ■ 文旅动态

### 济南电影幻城开启暑期夜游

记者 乔显佳 济南报道

记者从位于济南市长清区长清大学路南侧的山东文旅济南电影幻城获悉，其夜游奇幻体验官开始火热招募，即日起可报名。

### 来青岛红树林感受海洋光影狂欢节

记者 乔显佳 济南报道

7月12日，第七届青岛红树林度假世界海洋光影狂欢节正式拉开帷幕。今年的光影节再度升级，以“时空史诗·深蓝狂想曲”为主题，将6000m<sup>2</sup>的青岛红树林小镇广场变身沉浸式巨幕剧场，带来震撼感官

的裸眼3D大型实景史诗演艺秀。

在第七届青岛红树林度假世界海洋光影狂欢节，每年的传统节目“无人机天幕秀”在海边继续上演，20余处光影打卡点让人如同走入梦幻的光影美术馆，光影狂欢音乐节和落日音乐会每晚倾情开唱，嗨啤美食

济南电影幻城决定开展一次特别的“奇幻体验官”的招募活动。即日起至7月27日，济南电影幻城欢迎文旅爱好者、摄影达人、自媒体创作者、热爱生活的体验家报名参与体验。

据悉，本届光影节将一直持续到8月23日。

### 台儿庄古城音乐季开幕

记者 乔显佳 枣庄报道

项游园优惠政策。

盛夏炽热，音乐燃爆。本届“台风音乐季”超炫的视觉植入，动感电音，炫酷摇滚，电音泼水+男团热舞，更有冷烟瀑布、喷气气柱、水泡，让氛围感拉足。青岛国际啤酒节·寻梦古城台儿庄活动也将于7月25日正式启动，冰爽嗨爆这座运河古城。

化体验的艺术盛宴。

本届“台风音乐季”超炫的视觉植入，动感电音，炫酷摇滚，电音泼水+男团热舞，更有冷烟瀑布、喷气气柱、水泡，让氛围感拉足。青岛国际啤酒节·寻梦古城台儿庄活动也将于7月25日正式启动，冰爽嗨爆这座运河古城。

### 红叶谷盛夏免票狂欢季来啦

韩小梅 济南报道

为庆祝红叶谷首届露营节，景区特别推出7月16日至8月31日免票入园活动！只需关注红叶谷官方抖音或微信号，并分享活动新闻至抖音或朋友圈，即可享受免费入园的福利，更有机会前往游客中心兑换精

美礼品(数量有限，先到先得)。

红叶谷露营地，是自然与浪漫的完美邂逅之地。一个被群山拥抱的绿色秘境，私密空间与大自然双重享受。每至夜幕，星辰装点天际，绚秋湖夜景宛如画卷，吸引着无数观星爱好者与户外探险家。

红叶谷的每一处，都弥漫

着诗意与宁静，尤其在第18届百合花节期间，花香与清凉相融，邀您共赏清凉盛宴。特别值得一提的是，红叶谷勇敢少年夏令营正火热招生，通过一系列创意活动如烧窑、泡泡秀、石膏绘色、CS等，让孩子们在自然的怀抱中学习、成长，感受传统技艺的魅力。